

Мокроусов Александр Сергеевич

канд. экон. наук, старший преподаватель
ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный
педагогический университет им. И.Н. Ульянова»
г. Ульяновск, Ульяновская область

ОБЕСПЕЧЕНИЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ СТРАНЫ ПУТЕМ РАЗВИТИЯ ЕЕ ИННОВАЦИОННОГО ПОТЕНЦИАЛА

Аннотация: современные экономические реалии располагают к тому, что государство, если хочет занимать лидирующие позиции на мировой арене и сохранить свой суверенитет, вынуждено выстраивать свою экономику таким образом, чтобы развивать все отрасли экономики, уделяя особое внимание развитию инновационной инфраструктуры.

Ключевые слова: экономическая безопасность, инновационная инфраструктура, налоговые льготы, инновационно-активные организации, импортозамещение.

Экономическая безопасность страны в современных условиях, которые складываются на фоне санкционного давления иностранных государств на экономику Российской Федерации имеет как никогда актуальное значение. Государственная безопасность сводится не только к сильной независимой армии, что тоже является очень важным показателем, но и к тому, чтобы государство смогло полностью обеспечивать себя продукцией включая продукцию народного потребления и перейти полностью в идеале к импортозамещению [2, с. 27].

Государству следует учесть, что вовремя поддержанный в период своего становления малый бизнес, независимо от своей организационно -правовой формы (ИП, ООО и т. д.) может в дальнейшем намного больше пользы принести своему государству [3, стр.220] Речь идет о выплате налогов, который уже у сформированный и окрепший бизнес будет выплачивать в бюджеты различных уровней. Отличным примером поддержки малого бизнеса является опыт Ульяновской области. Согласно закону Ульяновской области №131-ЗО от

02.11.2020- О внесении изменения в статью 1 Закона Ульяновской области «О налоговых ставках налога, взимаемого в связи с применением упрощённой системы налогообложения, на территории Ульяновской области». Согласно изменениям, вновь зарегистрированным организациям и индивидуальным предпринимателям предоставляются налоговые льготы в виде сниженных процентных ставок на уплату налога на прибыль. Данная мера была принята, как и подмечалась ранее, с целью поддержания малого бизнеса и дальнейшего увеличения поступления в бюджет. Если задаться вопросом для чего увеличивать рост вновь зарегистрированного бизнеса, то помимо дальновидного расчета на налоговые поступления, государство увеличивает численность граждан занятых в малом бизнесе, а малый бизнес это непосредственно рост конкуренции, что для рыночной экономики является положительным показателем, а так же увеличения числа производимой продукции на своей территории, ведь бизнес не только связан с торговлей и услугами но и производством, а производство это один из основных инструментов приводящих к экономической стабильности и независимости от импорта, хоть и не в глобальных масштабах [5, с. 405–429].

Доказывая положительный эффект от внедренных налоговых льгот, согласно сайту Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Ульяновской области, в динамике представлены следующие данные.

Таблица 1

*Показатели численности индивидуальных предпринимателей,
Ульяновская область*

Показатель	2018г.	2019 г.	2022г.
Численность фактически действующих индивидуальных предпринимателей, чел.	22 667	20 713	26 830

Согласно представленным данным, видно, что до внедрения льгот динамика была отрицательной, а по результатам 2022 г. видно, что численность граждан, занятых в малом бизнесе в качестве индивидуального предпринимателя, увеличилось. Сказать, что положительная динамика связана непосредственно

на все 100% с данными льготами сказать нельзя, но это не могло не сказаться на данный факт.

А если говорить о том, что если государство, рассчитывает на лидирующие позиции на мировой геополитической арене, то оно должно ориентировать свою экономику на разработку и внедрение новых передовых технологий и продуктов для различных сфер жизнедеятельности, как на своей территории, так и на экспорт. Инновации, исследования и передовые разработки – важная часть геополитики в большинстве развитых стран. При этом необходимо учитывать специфику проектов, направленных на разработку и создание инновационных продуктов, а именно неопределенность путей достижения цели, долгосрочный потенциал роста, опора на научно-технологические знания и интеллектуальную собственность, высокий уровень риска (по оценкам экспертов только 10 – 15% инноваций имеют успех на рынке). Основным условием для осуществления эффективных инноваций является построение и развитие инновационных экосистем, ключевые роли в которой играют инновационно-активные организации – высокотехнологичные компании, реализующие на рынке новые технологии и продукты, а также организации (субъекты) инновационной инфраструктуры, содействующие коммерциализации инноваций (университеты, инжиниринговые центры, испытательные центры, технопарки, центры трансфера технологий и т. д.) [4, с. 401].

Стратегическая цель любого государства в развитии инновационного потенциала заключается в создании для инновационно-активных организаций условий для активизации инновационных процессов, трансфера результатов научно-технической деятельности в производство и выпуска инновационной продукции. Основным стоп фактором, который влияет на развития инноваций в стране, развитие инновационных предприятий, количество специалистов вовлеченных в инновационную деятельность и их заинтересованность в том чтобы, развивать требуемые направления и не покидать страну в интересах большего заработка и меньших давлений со стороны государства в виде налогов и прочих бюрократических барьеров[6, с. 32–42].

Пути улучшения инновационного климата, в т.ч. в форме прямой и косвенной поддержки участников инновационной деятельности (ИД), является важной задачей для государства. Такая поддержка дает свой положительный результат. Как следствие от 80 до 90% роста налогооблагаемой базы, а соответственно и поступления налогов, в настоящее время обеспечивается за счет ранее предоставленных налоговых льгот для осуществления инновационной деятельности. Это способствует росту доходов населения, повышению потребительского спроса и, тем самым, стимулирует экономический рост [1, с. 53].

Таким образом, в результате применения например налоговых льгот применимых к участникам инновационной инфраструктуры и снижение бюрократической составляющей связанной с предоставлением данных льгот, возможна адаптация экономики к современным условиям, в которых она будет способна справиться с санкционным давлением, отказаться от импорта существующих товаров, а так же выйти на лидирующие позиции в той или иной сфере путем создания инноваций, и тем самым обеспечить себе независимую, конкурентоспособную экономику и государственную безопасность страны в целом.

Список литературы

1. Александрова А.И. Совершенствование налогового стимулирования инновационной деятельности / А.И. Александрова // Экономика и управление. – 2013. – №9. – С. 53–58.

2. Гохберг Л.М. Национальная инновационная система России в условиях «новой экономики» / Л.М. Гохберг // Вопросы экономики. – 2003. – №3. – С. 26–44

3. Лайченкова Н.Н. К вопросу о роли налогового законодательства в процессе построения инновационной экономики: основные пути совершенствования / Н.Н. Лайченкова // Ленинградский юридический журнал. – 2015. – №2 (40). – С. 216–223.

4. Киселева В.В. Государственное регулирование инновационной сферы: учебное пособие для студентов высших учебных заведений, обучающихся по

направлению подготовки «Экономика» / В.В. Киселева, М.Г. Колосницына. – М.: ГУ ВШЭ, 2008. – 401 с.

5. Мокроусов А.С. Предложения по использованию налоговых льгот для развития инновационного кластера в Ульяновской области / А.С. Мокроусов, О.В. Киселева // Развитие цифровой экономики в условиях деглобализации и рецессии: коллект. монография. – СПб.: СПбГУ, 2019. – 753 с.

6. Мокроусов А.С. Комплексный механизм налогового регулирования инновационной деятельности участников территориальной инновационной экосистемы / А.С. Мокроусов, А.С. Бобылева // Качество. Инновации. Образование. – 2017. – №2 (141). – С. 31–42.